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Hinweis: Mit den folgenden Fragen (1-10) werden lhre Kenntnisse im Bereich
»Grammatik® gepriift. Lesen Sie bitte sorgfilltig die Fragen und entscheiden Sie sich

dann fiir die richtigen Antworten!

1-  Es finden sich vielen Nachrichten ------------- zu viel Plastik ----===------ unseren Ozeanen.
1) zufolge - in 2) nach - tiber 3) gemih - an 4) entgegen - bei

2-  ,,Wo sind unsere Materialien geblieben?*, fragte sich Gerhard bei der Ankunft. Das
------------- er gern wissen, nachdem er vom Flugzeug aussteigen -------------,
1) mochte - konnte 2) wollte - durtfte
3) musste - sollte 4) konnte - musste

3 e falschen Hypothesen kann man leider nur falsche Schliisse ziehen.
1) In 2) An 3) Vor 4) Aus

4-  Die Frage ist nur, ob das Kind das Spielzeng ------------- L
1) hiitte kaputtmachen gedurft 2) kaputtmachen diirfen hiitte
3) hiitte kaputtmachen diirfen 4) kaputtgemacht diirfen hiitte

5- Man Kkann sich nicht ------------- beschrinken, sich auf den Dialog und das gegenseitige
Verstiandnis zu berufen,
1) darauf 2) damit 3) dafiir 4) dazu

6-  Michael versicherte mir, dass er, ----—--------—- sich seine finanzielle Lage, die im Moment
etwas angespannt sei, verbessert habe, seine Rechnung, die er voll anerkannte, zahlen
werde.
1) wihrend 2) sobald 3) zumal 4) wobei

7-  Bei Flughafen ------------- wir ein Formular ausfiillen, und wir ----------—--- schlieBlich
erfahren, dass unsere Koffer mit einer spiiteren Maschine nachkommen ------------- .
1) konnten - durften - mussten 2) wollten - mussten - sollten.
3) mussten - durften - sollten 4) mussten - sollten - durften.

8- Ich--——mmmme- euch gerne zum Krankheitsfall in der Familie mein Beileid aussprechen.
1) soll 2) will 3) muss 4) darf

9-  Sie hat ----==-eeam-u das Handgelenk etwas verrenkt, ------------- sie den schweren Koffer
raufgetragen hat.
1) sich - als 2) derer - wenn 3) ihrer - dass 4) ihr - obwohl

10- Der Termin ------=------ nicht abgesagt ------==----- diirfen.

1) wiire - worden 2) wiire - werden 3) hiitte - worden 4) hiitte - werden
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Hinweis: Mit den folgenden Fragen (11-20) werden Ihre Kenntnisse im Bereich
»Wortschatz* gepriift. Lesen Sie bitte sorgfiltig die Fragen und entscheiden Sie sich dann

fiir die richtigen Antworten!

11- Der Chef hat dem Kollegen ------------- gemacht, als er mit seiner Arbeit im Riickstand war.
1) Beine 2) Arme 3) Zihne 4) Fauste

12- Alles nur blinder ------------- ! Niemand war in die Wohnung eingebrochen. Der Wind
hatte das Fenster aufgedriickt.
1) Anreiz 2) Anfall 3) Alarm 4) Anlass

13- Die Tage unseres Unternehmens sind ------------- . Es steht praktisch vor dem Bankrott.
1) gefordert 2) gezihlt 3) gefragt 4) geschiitzt

14- Der Mann verbrachte die meiste Zeit seines Lebens wegen Mordes hinter schwedischen
1) Ziaunen 2) Winden 3) Vorhiingen 4) Gardinen

15- Der Tiiter beging Fahrerflucht und glaubte ungeschoren zu bleiben. Aber eine am
Tatort installierte Kamera hat ihm einen ------------- durch die Rechnung gemacht.
1) Storch 2) Streich 3) Stich 4) Strich

16- Der Politiker machte ein ------------- Gesicht, als er vom Endergebnis der Prisidentschaftswahl
in seinem Land erfuhr.
1) groBes 2) langes 3) breites 4) schiefes

17- Sonntag ist eine Ara zu Ende gegangen. Giinther Jauch, der beriihmte
Fernsehmoderator hatte seinen letzten ------------- beim RTL-Jahresriickblick.
1) Auftritt 2) Vorstold 3) Einzug 4) Anfall

18- Die Sache ist nicht so kompliziert, wie er sie darstellt. Es ist halt seine Art, aus einer
------------- einen Elefanten zu machen .
1) Ameise 2) Schnecke 3) Miicke 4) Hornisse

19- Die Mutter hat gesagt, dass du dein Zimmer aufrdumen sollst. Du ------------- wohl auf
deinen Ohren?
1) stehst 2) schlifst 3) sitzt 4) liegst

20- Wegen des ------------- im offentlichen Verkehr kommen viele Menschen zu spiit zu ihrer
Arbeit.
1) Zerfalls 2) Unmuts 3) Angebots 4) Streiks

Als Chefkoch eines bekannten Moskauer Hotels leitet Mark Ulrich seit Jahren ein 120
(21) ~=mmmmm- groBtenteils russisches Team. Gezielt nach einer (22) -------- in Russland
hat er damals nicht gesucht. «Ein Freund, der bereits hier titig war, hat mich auf die
(23) —------- aufmerksam gemacht». «Ich bin nach Moskau gegangen, ohne jemals vorher
in diesem Land gewesen zu sein», tihrt er fort. Ein (24) -------- ins kalte Wasser, wie
ihn viele erleben, die von Deutschland in die russische Metropole kommen. «Um auf
der Karriereleiter nach oben zu kommen, ist es fiir einen Chetkoch sehr wichtig,
Erfahrungen im internationalen Umfeld zu sammeln», (25) -------- Ulrich. Ein grofies
Problem sei das Personal, berichtet Ulrich. Im Bereich der (26) -------- konne das
Angebot an gut ausgebildeten und erfahrenen Fachkriiften nicht mit der Nachfrage
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Schritt (27) -------- . «Es ist hier sehr schwierig, gute Leute zu bekommen. Seiner
Ansicht nach ein (28) -------- , warum Fachpersonal aus Deutschland noch jahrelang
gute Voraussetzungen auf dem russischen Personalmarkt haben wird. «Das raubt den
letzten (29) -------- zur Leistungsfihigkeit, was sich nicht zuletzt oft im krankheitsbedingten
(30) —--—--—- der Leute widerspiegelt», berichtet der Koch.
21- 1) teiliges 2) kopfiges 3) gliedriges 4) seitiges
22- 1) Spur 2) Maxime 3) Stelle 4) Formel
23- 1) Probleme 2) Gefahren 3) Aktion 4) Vakanz
24- 1) Sprung 2) 01 3) Schlag 4) Stein
25- 1) hadert 2) jammert 3) betont 4) bezweifelt
26- 1) Nachfrage 2) Gastronomie

3) Okonomie 4) Rechtspersonlichkeit
27- 1) setzen 2) nehmen 3) hegen 4) halten
28- 1) Grund 2) Ritsel 3) Schema 4) Axiom
29- 1) Willen 2) Taler 3) Tropfen 4) Schliff
30- 1) Ubergewicht 2) Fehlen 3) Ansatz 4) Argument

Hinweis: Mit den folgenden Sitzen (31-40) und den vorgeschlagenen Ubersetzungen
werden Thre Kenntnisse im Bereich ,,Uberset;?ung aus dem Deutschen ins Persische*

gepriift. Lesen Sie bitte sorgfiltig die Siitze und entscheiden Sie sich dann fiir die
richtigen bzw. die passenden Ubersetzungen!

31- In Frankreich sind Demonstrationen erlaubt, sofern die Sicherheitsregeln eingehalten
werden.
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32- Der frithere jordanische Kronprinz, der sich in Hausarrest befindet, hat ein
Treubekenntnis zum Konig unterschrieben
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33- Tausende Menschen haben in den USA gegen Rassismus, Diskriminierung,
Polizeigewalt und Misshandlung der Menschen aus Asien protestiert.
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34- Die ukrainische Halbinsel Krim ist 2014 von Russland annektiert worden
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35- Nach einem Beben in Japan, dessen Stiirke mit 6.9 angegeben worden ist, fiel der Strom
in vielen Haushalten aus, und das Wasser ist rationiert worden.
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36- Wie eine Studie ergeben hat, sind wihrend der Corona-Pandemie Hunderte Millionen
Menschen in extreme Armut abgerutscht.
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37- Die EU hat Sanktionen gegen ein afrikanisches Land erlassen, weil das Land
Menschenrechte verletzt hat.
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38- Vielerorts wird Wasser als selbstverstindlich angesehen, was Verschmutzung und
Verschwendung zur Folge hat.
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39- Mehrere Nachrichtenagenturen berichten, dass in einem der gréBten Fliichtlingslager in
Griechenland Feuer ausgebrochen ist.
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40- Gewichtsheben ist eine Sportart, bei der sowohl Reillen und StoBen als auch Zweikampf
gewertet werden, fiir den die Ergebnisse von Reifien und StoBen addiert werden.
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Hinweis: Mit den folgenden Siitzen (41-50) und den vorgeschlagenen Ubersetzungen
werden Thre Kenntnisse im Bereich ,,Ubersetzung aus dem Persischen ins Deutsche®

gepriift. Lesen Sie bitte sorg'faltlg die Sitze und entscheiden Sie sich dann fiir die
richtigen bzw. die passenden Ubersetzungen!
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1) In den sozial vernetzten Medien sind Fotos der von den Schienen abgehobenen
Waggons bei der Kollision von zwei Ziigen in Indien gezeigt.

2) Auf sozial vernetzten Kanilen hat man Fotos der von den Schienen abgehobenen
Waggons bei dem Zusammenstoll von zwei Ziigen in Indien verteilt.

3)In den sozialen Medien hat man Fotos von entgleisten Waggons bei dem
ZusammenstoB von zwel Ziigen in Indien angezeigt.

4) Auf sozialen Netzwerken hat man Bilder von entgleisten Waggons bei der Kollision
von zwel Ziigen in Indien geteilt.
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1) Nach der Verfassung der IR1 sind die Ehre, die Wiirde und das Recht des Menschen
unverletzlich.
2) Nach dem Grundgesetz der IRI sind die Wiirde, die Ehre und das Recht des
Menschen nicht anzufechten.
3) Nach der Verfassung der IRI sind die Wiirde, das Ansehen und die Rechte des
Menschen unantastbar.
4) Nach dem Grundgesetz der IRI sind die Ehre, das Prestige und die Rechte des
Menschen nicht anzugreifen.
led @M Cowlgsya olF21d 51 pdo dluicl S s 795 G S jge0 50 Wilyi o azgy —FY
1) Die Ehefrau darf in dem Fall, dass der Ehemann einer schidlichen Sucht verfillt,
beim Gericht die Scheidung einreichen.
2) Die Ehefrau kann beim Gericht die Scheidung beantragen, wenn der Ehemann unter
einer schiindlichen Opiumsucht leidet.
3) Die Ehefrau kann beim Gericht den Antrag auf die Scheidung stellen, falls ihr
Ehemann an einer schiindlichen Sucht leidet.
4) Wenn der Ehemann einer schidlichen Opiumsucht anheimfillt, darf die Ehefrau
beim Gericht die Scheidung einreichen.
Ay gt gy SN b st adil Jaslug b Sodily 4 jloee g0 duly  Sudily aoliudle 4Fusle —FF
1) Die Inhaber des Fiihrerscheins der Klasse 2 sind berechtigt, Personenkraftfahrzeuge
mit hochstens 5 Sitzen zu fithren.
2) Den Inhabern des Fiihrerscheins der zweiten Klasse wird die Erlaubnis erteilt,
Personenkraftfahrzeuge mit héchstens 5 Personen zu befahren.
3) Den Besitzern des Fiihrerscheins der zweiten Klasse wird die Erlaubnis erteilt,
Personalkraftfahrzeuge mit hchstens 5 Sitzen zu beférdern.
4) Die Besitzer des Fiihrerscheins der Klasse 2 sind berechtigt, Personalkraftfahrzeuge
mit hochstens 5 Personen zu fahren.
3l crana geball Jlo 45 0gs aalgs e loj 50 andlas (b b oo bo —F0
1) Der Ausgleich zwischen den Ausgleichsparteien wird nur in Kraft gesetzt, wenn das
Ausgleichsgut festgelegt ist.
2) Der Abgleich zwischen den Friedensparteien ist nur dann féllig, wenn das
Friedensgut gekliirt wird.
3) Der Vergleich zwischen den Vergleichsparteien ist nur dann giilig, wenn das
Vergleichsgut bestimmt ist.
4) Der Kompromiss zwischen den Kompromissparteien wird nur dann in Kraft gesetzt,
wenn das Kompromissgut feststeht.
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1) Im bisherigen Jahr sind die Einnahmen des 6ffentlichen Dienstes in Deutschland um
1.7 Milliarden Euro eingebrochen.
2) Im letzten Jahr hat der o6ffentliche Dienst in Deutschland ein Minus von 1.7
Milliarden Euro eingefahren.
3) Im vorigen Jahr hat die 6ffentliche Dienstleistung in Deutschland ein Defizit von
1.7 Milliarden Euro verbucht.
4) Im vergangenen Jahr sind die Einnahmen der oOffentlichen Dienstleistung in
Deutschland um 1.7 Milliarden Euro eingeschrumpft.
o] guie (gl ;S ay wiBly drigi (g9l I (6 Leuns ) ladod 0953 Ceregion JLis 4 Lig,l Aol —FY
1) Die EU will die Einfuhr der Produkte von vielen hochentwickelten Lindern in die
EU-Staaten unterlassen.
2) Die EU will den Import von Produktionen aus vielen Entwicklungslindern in die
EU-Mitgliedstaaten verhindern.
3) Die EU will den Import der Produktionen von vielen entwickelten Léndern in die
EU-Staaten verbieten.
4) Die EU will die Einfuhr von Produkten aus vielen Schwellenlindern in die EU-
Mitgliedstaaten verbieten lassen.
ol Bl v G 1y & ylas B Sl 00ld plonil | 095 GO Colpd a5 Sl aiisls oMel 095 |59 lawgd ppso —FA
W51 oS

1) Der Anwalt des Beklagten hat mitgeteilt, dieser habe alles getan, um den Schaden
mdglichst gering zu halten .

2) Der Anwalt des Angeklagten hat verlauten lassen, dieser habe sich die hochste
Miihe gegeben, um den Schaden so weit wie moglich zu verringern.

3) Der Angeklagte hat tiber seinen Anwalt verlauten lassen, er habe alles getan, um
den Schaden méglichst gering zu halten.

4) Der Beklagte hat seinem Anwalt mitteilen lassen, er habe sich die hochste Miihe
gegeben, um den Schaden so weit wie moglich zu verringern .

Bl oy i el cololl cduul 18 53 Lg S as Ml 8 jlgo Shixi Siolj9l L —F4

1) Mit der Erhohung der Zahl der Corona-Infektionen in Frankreich sind die
Sicherheitsinitiativen intensiviert worden .

2) Mit dem  Anstieg der Corona-Fallzahlen in  Frankreich sind die
Sicherheitsmalinahmen verschérft worden.

3) Mit der Zunahme der Zahl der Corona-Infizierten in Frankreich sind die
Sicherheitsregeln eskaliert.

4)Mit der Vermehrung der Corona-Zahlen in  Frankreich sind die

Sicherheitskampagnen gestiegen .
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1) Die EU will mit der Zollreduktion die Freithandelszone in Siidamerika beleben.

2) Die EU will anhand der Senkung der Zolltarife den Freihandel in Siidamerika
antreiben.

3) Die EU will durch die Zollreduzierung das Freihandelsgebiet in Sitidamerika
anreizen.

4) Die EU will iiber die Senkung der Zolltarife den Freihandelsbetrieb in Stidamerika
ankurbeln.

Hinweis: Lesen Sie bitte die folgenden zwei Texte und entscheiden Sie dann vor dem
Hintergrund des Inhalts der Texte und im Hinblick auf die jeweiligen Fragen (51-60) fiir

die richtigen Antworten!

Text 1

Die Besatzungsgewalt in der sowjetischen Besatzungszone (SBZ) iibte die Sowjetische
Militdradministration (SMAD) aus. Sie verfolgte ein doppeltes Ziel: Die
Entnazifizierung und Entmilitarisierung, aber vor allem die Umwandlung von Staat
und Gesellschaft nach dem Muster der UdSSR. Stalin wollte die SBZ in den
Sicherheitsgiirtel kommunistischer Satellitenstaaten integrieren. Dies geschah tber
okonomisch-soziale MaBnahmen:

,Bodenreform™ (Sept. 1945 bis Friihjahr 1946): Entschidigungslose Enteignung von
Betrieben und Grundbesitz von ,Nazi- und Kriegsverbrechern und des gesamten
Grofigrundbesitzes iiber 100 Hektar Betriebsfliche;

Industriebetriebe, Banken und Versicherungen wurden enteignet und in ,,volkseigene
Betriebe™ (VEB) umgewandelt;

Wihrungsreform (23. 6. 1948): Einfithrung der DM-Ost als Reaktion auf die
Wiihrungsreform in den Westzonen und iiber politische Mallnahmen:

In Moskau geschulte Mitglieder der KPD erhielten einflussreiche Stellen in der
Verwaltung;

Zwangsvereinigung von KPD wund SPD zur Sozialistischen Einheitspartei
Deutschlands (SED, 21./22. 4. 1946);

Umgestaltung der SED zur kommunistischen Kaderorganisation nach dem Vorbild der
KpdSU (Juni/Juli 1948).

51- Die Sowjetische Militiiradministration verfolgte bei der Ausiibung ihrer Gewalt in der
sowjetischen Besatzungszone mehrere Ziele. Welches gehirt nicht dazu?
1) Entnazifizierung Deutschlands
2) Privatisierung von Banken und Versicherungen
3) Einfiihrung der Ostmark in der SBZ
4) Abriistung des deutschen Militérs
52- Die Sozialistische Einheitspartei Deutschlands entstand aus einer ------------- Verschmelzung
der Kommunistischen Partei Deutschlands (KPD) und SPD.
1) lange geplanten 2) rein zuféllig erfolgten
3) unfreiwilligen 4) unbestrittenen
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53-

54-

Einfiihrung der Ostmark in der SBZ durch UdSSR war laut Text ----=-=-=---- 1

1) eine Maflnahme, die die Ostdeutschen ohne Teilnahme der Russen bewerkstelligten
2) eine unabdingbare Entwicklung der ostdeutschen Wirtschaft

3) ein Zeichen der sowjetischen Bereitschaft, ostdeutsche Wirtschaft zu reformieren
4) eine Reaktion auf Wihrungsreform in West-Deutschland

Welches Thema wird im Text nicht behandelt?

1) Umgestaltung der SED nach dem Vorbild der KpdSU

2) Enteignung von Besitztiimern von Nazis

3) Vorrechte der in Moskau geschulten Mitglieder der KPD

4) Entmilitarisierung Deutschlands durch die Alliierten

Die MafBnahmen, die Stalin ergriff, um die Integration von SBZ in den Sicherheitsgiirtel
kommunistischer Vasallenstaaten zu ermoglichen, waren ------------- Natur.

1) wirtschaftlich-sozialer 2) rein militirischer

3) juristischer 4) primar politischer

Text I

Der Ruhm, den Buchdruck mit beweglichen Lettern erfunden zu haben, gebiihrt
Johannes Gutenberg aus Mainz. Vielleicht benutzten die Chinesen schon zuvor in
dhnlicher Weise Lettern aus Ton und Leim, aber dies hatte gewiss keinen Einfluss auf
die europiiische Entwicklung. Gutenberg wuchs vermutlich in seiner Heimatstadt auf,
verlieB diese jedoch vor 1430, vielleicht wegen Streitigkeiten zwischen den Patriziern,
zu denen sein Vater gehorte, und den Ziinften. 1434 bis 1444 lebte er in Straliburg, wo
er als geschickter Metallhandwerker den Goldschmieden zuarbeitete. Withrend dieser
Zeit bastelte er an seiner Erfindung, die er geheim zu halten trachtete, von der aber im
Zusammenhang eines Gerichtsprozesses mit Geldgebern manches an die
Offentlichkeit drang. Danach verliert sich seine Spur, doch 1448 war er wieder in
Mainz, wo ihm ein gewisser Johannes Fust gegen Teilhaberschaft Kapital zur
Verfiigung stellte. Um 1450 scheint Gutenberg die Technik der Herstellung vollig
gleicher, auswechselbarer Metalllettern beherrscht zu haben. Die nétige Druckerpresse
war schon 1438 nach dem Vorbild alter Weinkeltern gebaut worden. 1452 begann man
mit dem Druck des ersten grolen Werks; die Arbeit an dieser technisch und isthetisch
hervorragenden 42-zeiligen sogenannten Gutenberg-Bibel war um 1455 vollendet.
Von den vermutlich 180 urspriinglichen Exemplaren sind heute noch 48 erhalten.
Trotz des Erfolges stindig in Geldnot, musste Gutenberg offenbar die Druckerei
schlieflich Fust {iiberlassen, konnte sich aber 1459 anscheinend eine kleinere
Druckwerkstatt einrichten. Der Mainzer Erzbischof gewiihrte ithm ab 1465 eine
Pension, vielleicht aus der Erkenntnis heraus, dass die neue Erfindung durch die
wohlfeile Verbreitung von Wissen die Menschheit verindern wiirde.

Das erste Produkt der Gutenbergschen Erfindung war ------------- ¢
1) die Mainzer Geschichte 2) eine monatlich erschienene Zeitung
3) ein religidses Erzeugnis 4) ein Abenteuerbuch
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57- Aus welchem Grund gewiihrte der Mainzer Erzbischof Gutenberg eine Pension?
1) Er hoffte, durch Gutenbergs Erfindung wiirden sich die Menschen dndern.
2) Gutenberg war sein alter Freund, und der Erzbischof wusste, dass dieser in
finanzieller Not lebte.
3) Er bekam dadurch die Moglichkeit, an den Rechten der neuen Erfindung teilzuhaben.
4) Er wollte dadurch das Vertrauen der Bevolkerung, die Gutenberg ehrte, gewinnen.
58- Dass eventuell andere Nationen vor Johannes Gutenberg eine dhnliche Technik zum
Drucken benutzten, findet der Verfasser des Textes ------------- %
1) sehr interessant und aufschlussreich
2) als wahrscheinlich aber unwirksam auf europiische Entwicklung
3) total unakzeptabel und nicht den Tatsachen entsprechend
4) unwichtig, weil die Technik iiberholt war
59- Aus dem Text geht hervor, dass Gutenberg bei der Umsetzung seiner Erfindung --------- %
1) vom Erzbischof von Mainz tatkriftig gefordert wurde
2) auf sich allein gestellt war und keiner ihm half
3) kein Blatt vor den Mund nahm und allen mitteilte, was er tat
4) von manchen Geldgebern unterstiitzt wurde
60- Welche Information findet sich nicht im Text?
1) Der Vater von Johann gehorte den reichen Biirgern der Stadt Mainz.
2) Fust war ein Wohltiter, der Gutenberg ohne irgendwelche Erwartungen Kapital zur
Verfiigung stellte.
3) Gutenberg war stets in finanzieller Not, auch dann, als er mit seiner Erfindung Erfolg
hatte.
4) Gutenberg verlie3 1430 seine Heimatstadt. Vier Jahre spéter kam er nach Stralburg.

i ) S jsol Sl

Hinweis: Mit den folgenden Fragen (61-75) werden Thre Kenntnisse im Bereich ,,Deutsch
als Fremdsprache* gepriift. Lesen Sie bitte sorgfiiltig die Fragen und entscheiden Sie sich

dann fiir die richticen Antworten!

61- - ist ein haufig vorkommender Fehler. Der Schiiler iibertrigt hier eine gelernte
Regel auf ein Gebiet, wo deren Anwendung zu einem Fehler fiihrt.
1) Performanzfehler 2) Ubergeneralisierung
3) Interferenzfchler 4) Kompetenztehler

62- Die Schulung der Fertigkeiten im Fremdsprachenunterricht folgt der Reihenfolge im
--------- Spracherwerb.
1) natiirlichen 2) einsprachigen

3) mehrfachen 4) gleichzeitigen
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63-

64-

66-

68-

69-

70-

Was ist mit dem S-O-S-Modell in der Fremdsprachendidaktik gemeint?

1) Wiihrend ein Lerner eine bestimmte Strategie anzuwenden versucht, erhilt er von
anderen Lernern unterstiitzende Hinweise und explizite Riickmeldungen auf seine
Bemiihungen.

2) Die Lerner erhalten zusiitzliche Informationen dariiber, wofiir bestimmte Strategien
von Nutzen sein kdnnen, worauf ihre Wirkung beruht und wie sie eingesetzt werden
konnen,

3) Lerner finden selbst Informationen, die thnen helfen, grammatische Phinomene zu
verstehen und sie als eigene Regeln zu formulieren, statt sie vom Lehrer prisentiert
zu bekommen.

4) Der Lehrer gibt in differenzierter Weise kognitives Feedback auf das strategische
Probehandeln der einzelnen Lerner und auf seine Resultate.

------------- werden zur Beschreibung von Kompetenzen bzw. zur Formulierung von

Lernzielen genutzt und sollen zeigen, welche sprachlichen Handlungen ein Lernender

durchfiihren kann.

1) Lehrplidne 2) Sprachakte

3) Curricula 4) Kann-Beschreibungen

------------- wird als die methodische Mdoglichkeit bezeichnet, verschiedene Aspekte des

Lernprozesses innerhalb einer Lernergruppe (gleichzeitig) fiir verschiedene Lernende

unterschiedlich zu gestalten.

1) Lernerautonomie 2) Binnendifferenzierung

3) Handlungsorientierung 4) Lernorientierung

Man unterscheidet zwischen natiirlichem und gesteuertem Erwerb. Das natiirliche

Lernen kennt man aus dem Sprachenlernen in frither Kindheit. Dabei wird

"natiirlich* oft synonym mit ,,-----==------ “ gleichgesetzt,

1) formell 2) explizit

3) ungesteuert 4) bewusst

-m--mm---m-- meint die miindliche und schriftliche Ubertragung eines Textes in eine andere
Sprache.

1) Translator 2) Transfer 3) Sprachmittlung  4) Transition

Mit ---mmememeeee sind alle durch die Lerner produzierten miindlichen und schriftlichen
AuBerungen gemeint.

1) Output 2) Input 3) Outcome 4) Income

Als ---------o-- werden die vom Lernenden zum Zweck des Wissenserwerbs aktiv

eingesetzten Verhaltensweisen und Kognitionen bezeichnet, Sie erleichtern die
Aufnahme, Verarbeitung, Speicherung, Abrufung und Einsatz neuer Informationen und
dienen als Verhaltensweisen zur Bewiiltigung von Lernaufgaben.

1) Lehrtechniken 2) Lernstrategien

3) Lehrmethoden 4) Lernschritte

------------- Materialien sind Texte aller Art, die nicht speziell fiir den Einsatz im
Fremdsprachenunterricht entwickelt worden sind. Es sind im Prinzip ''originale" Texte,
die von einer Sprachgemeinschaft zwecks Erfiillung einer kommunikativen Absicht und
sozialen Handlung realisiert wurden.

1) Authentische 2) Didaktisierte

3) Interkulturelle 4) Multimediale
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71- Andere Bezeichnungen fiir die Lernmethode ,,------------- “ in der Geschichte des
Fremdsprachenunterrichts sind: Reform-Methode, Anti-Grammatik-Methode, konkrete
Methode, analytische Methode.

1) Direkte Methode 2) Vermittelnde Methode
3) Kommunikative Methode 4) Pragmatisch-Orientierte-Methode

T2- e sind stark stenernde Ubungen, deren Losungen sprachlich und inhaltlich in
der Regel vorgegeben sind.
1) Vorentlastungsiibungen 2) Offene Ubungen
3) Ketteniibungen 4) Geschlossene Ubungen

73- e umfasst alle Uberlegungen zur Vorbereitung einer Unterrichtsstunde oder
Unterrichtseinheit. Sie dient in erster Linie der Orientierung fiir den Lehrer beim
Unterrichten.
1) Die Evaluation 2) Das Lernziel
3) Die Sozialform 4) Die Unterrichtsplanung

74- Das Didaktische Dreieck ist ein Strukturmodell, das die Bezichungen zwischen den drei
Unterrichtskomponenten, nidmlich ------------- und ihre Beziige zum soziokulturellen

Umfeld der Gesellschaft veranschaulicht.
1) Lerner, Lehrer und Lehrmethode
2) Didaktik, Methodik und Lerntheorie
3) Lehrer, Schiiler und Lerninhalt
4) Lernprozess, Lehrprozess und Lernumgebung
75-  cmmmmmeeeees , auch hybrides Lernen genannt, ist ein Lehr-und Lernkonzept, das eine
didaktisch sinnvolle Verkniipfung von Prisenzveranstaltung und virtuellem bzw.
Online-Lernen (E-Learning) auf der Basis neuver Informations- wund
Kommunikationstechnologien anstrebt.
1) Fernunterricht 2) Distanzlernen
3) Blendend Learning 4) Digitalunterricht

rwlidia by

Hinweis: Mit den folgenden Fragen (76-90) werden Ihre Kenntnisse im Bereich
soprachwissenschaft* gepriift. Lesen Sie bitte sorgfiltig die Fragen und entscheiden Sie

sich dann fiir die richtigen Antworten!

76- Es gibt verschiedene Arten von Lauten. Was ist keine Laut-Art?
1) Diphlaut 2) Selbstlaut 3) Mitlaut 4) Zwielaut

77- Als groBes Teilgebiet der Sprachwissenschaft untersucht ------------- Aspekte, die
mehrere Sprachen gemeinsam haben. Sie widmet sich der Untersuchung von Sprache
als abstraktem System, aber auch der Aufstellung von allgemeinen Theorien iiber

Sprache.
1) die Angewandte Linguistik 2) die Allgemeine Sprachwissenschaft
3) Vergleichende Sprachwissenschaft 4) Soziolinguistik
78- Zu den Frikativlauten im Deutschen gehoren -----=--=---- 3
1) f, sch 2)1,r 3)eg k 4)m, n
79- Die Untersuchung von Schrift als Sprachsystem wird ------------- genannt.

1) Graphemik 2) Lexikologie 3) Pragmatik 4) Semantik
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80- Explosivlaute werden auch ------------- genannt,
1) Engelaute 2) Reibelaute 3) Verschlusslaute  4) Gleitlaute
81-  —memeeeeeees war ein US-amerikanischer Linguist und der mabBgebliche Vertreter des
amerikanischen Strukturalismus in der Sprachwissenschaft. Sein Hauptwerk Language
gilt als das bedeutendste sprachwissenschaftliche Buch des 20. Jahrhunderts.
1) Noam Chomsky 2) Leonard Bloomfield
3) Joseph Greenberg 4) William Haas
82- e befasst sich mit den physikalischen, neurologischen und physiologischen
Aspekten, die bei der Lautproduktion, -iibertragung und -wahrnehmung relevant sind,
und bedient sich dabei naturwissenschaftlicher Methoden.
1) Prosodie 2) Die Phonologie = 3) Phonemik 4) Die Phonetik
83- Tritt ein Suffix (Nachsilbe) zum Basismorphem wie bei Freund— freundlich hinzu, dann
indert sich ------------- a
1) das Stammvokal 2) stirker die Bedeutung
3) der Anlaut 4) meistens die Wortart
84- Die ----emmmemeea ist die hiaufigste Wortbildungsart im Deutschen.
1) Derivation 2) Komposition 3) Kiirzung 4) Diminutivierung
85- Die elementaren Einheiten, die Atome des Wortes, sind ------ca-ae-- . Sie sind nach
weitgehendem Konsens die kleinsten sprachlichen Einheiten, die Bedeutung haben.
1) die Morpheme 2) die Phoneme 3) die Silben 4) die Phrasen
86- Reduplikation ist ------------- ;
1) eine Anderung in der Form eines Wortes zum Ausdruck seiner grammatischen
Merkmale
2) die grammatische Verkleinerungsform eines Substantivs
3) die VergroéfBerungsform eines Substantivs
4) ein morphologischer Prozess, bei dem Laute, Silben, Worter oder Wortteile
wiederholt werden, indem man einen bestimmten Teil bzw. eine Lautkette des
Basiswortes kopiert
87- Die deutsche Sprache kennt drei verschiedene Modi, nimlich -------------
1) Indikativ, Konjunktiv und Imperativ =~ 2) Gegenwart, Ver ganoenhelt und Zukunft
3) Aktiv, Passiv und Konjunktiv 4) Aktiv, Passiv und Zukunft
88-  In der Pragmatik geht es um -----=-=-----
1) Bedeutung von Wortern und Satzen 2) Bedeutung sprachlicher AuBerungen
3) Autbau von Wortern und Wortformen  4) Autbau von Wortgruppen und Siitzen
89- Syntax ist einerseits ein Teilbereich der ------------- und andererseits ein Teilbereich der
1) Pragmatik - Orthografie
2) Lexikologie - Morphologie
3) Semiotik - Grammatik natiirlicher Sprachen
4) Wortlehre - Phonologie
90- Die Anmerkung ,,Das hast Du ja wieder mal ganz toll hingekriegt!*; wenn z. B. gerade

ein Teller auf den Boden gefallen ist, ist ---=-=-=----- ’
1) eine Parole 2) ein Sprechakt
3) eine ironische AuBerung 4) ein Spruch
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Hinweis: Mit den folgenden Fragen (91-105) werden Ihre Kenntnisse im Bereich
»Ubersetzungswissenschaft** gepriift. Lesen Sie bitte sorgfiltig die Fragen und

entscheiden Sie sich dann fiir die richtigen Antworten!

91- Der interdisziplinire Charakter der Ubersetzungswissenschaft ist ein gewichtiger

Grund fiir die ------------- der theoretischen Ansiitze.
1) Akzeptanz 2) Verifizierung 3) Transparenz 4) Vielfalt
92- Nach Schleiermacher Lisst sich bei poetischen und philosophischen Texten die
Ubersetzbarkeit nur mit der Methode des konsequenten --=-=-------- herstellen.
1) Einbiirgerns 2) Verfremdens 3) Adaptierens 4) Verdeutschens
93- Die Antithese von Cicero fiir das Ubersetzen ist, dass man sich -------==---- orientiert.
1) nicht wie ein Ausleger am Wortlaut der Vorlage, sondern wie ein Redner an seinen
Horern
2) wie ein Ausleger am Wortlaut der Vorlage und nicht wie ein Redner an seinen
Hérern

3) wie ein Ausleger am Wortlaut der Vorlage und wie ein Redner an seinen Horern
4) nicht wie ein Ausleger am Wortlaut der Vorlage und auch nicht wie ein Redner an
seinen Horern
94- Welcher der folgenden Awusdriicke stehen im engen Zusammenhang mit der
funktionalen Aquivalenz im Sinne von Christiane Nord?

1) Das natiirliche Aquivalent 2) Die Form des Ausgangstextes
3) Autororientierte Ubersetzung 4) Interlineare Ubersetzung
95- Die Ubersetzung, die ------------- , wird in der Wiener Schule als Latinisierung

(Verfremdende ﬂbersetzung) bezeichnet.
1) vom Latein der Vorlage Distanz nimmt
2) sich am Latein der Vorlage orientiert
3) sich vom Latein der Vorlage abhebt
4) sich vom Latein der Vorlage inspirieren ldsst
96- Fiir Martin Luther ist jede Ubersetzung ------------- :
1) eine relative Umsetzung des Originaltextes
2) eine konsequente Auseinandersetzung mit dem Originaltext
3) eine bestimmte Art von Auslegung
4) eine absolute Umgestaltung des Willens des Autors
97- Die Methode, fiir die Walter Benjamin in seiner Auffassung vom Ubersetzen pliidiert,
ist, dass --=smmeeanaa- .
1) weder die Gestalt noch die Mitteilung des Textes wichtig sind
2) die Gestalt nicht so wichtig, die Mittelung jedoch das wesentliche ist
3) die Gestalt und die Mitteilung des Textes sehr wichtig sind
4) die Gestalt das Wichtigste, die Mitteilung des Textes jedoch eher unwesentlich ist
98- Das verdeutschende Ubersetzen im Sinne von Matin Luther bedeutet unter anderem ---------.
1) die Uberschiitzung der fremden Elemente in der eigenen Kultur und Sprache
2) die Orientierung am Leser der Ausangangssprache
3) den konsequenten Verweis auf das Fremde in einer Kultur
4) die Ablehnung einer wortgetreuen Orientierung an der Form der Vorlage
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99-

100-

101-

102-

103-

104-

105-

In Jaques Derridas begriindeter Dekonstruktion ------------- 2

1) ist die Auslegung der Wortbedeutungen moglich

2) lassen sich die Wortbedeutungen in Texten niemals auf einen bestimmten Sinn fixieren
3) geht man von einer Fixierung des Sinns der Worter in einem Text aus

4) warden die Bedeutungen der Worter in einem bestimmten Text in Frage gestellt
Karl Dedecius geht bei der Ubersetzung von Lyrik unter anderem vom Ubersetzungstyp
»Nachdichtung® aus, der fiir ihn ----=-=------ ist.

1) kiinstlich und jedoch nicht zuverliissig

2) kiinstlich und zugleich zuverléssig

3) nicht kiinstlich und jedoch zuverlissig

4) nicht kiinstlich und auch nicht zuverléssig

In Werner Kollers Einstellung zur Ubersetzung unterscheidet sich die Ubersetzung von
den anderen Arten der Textverarbeitung darin, wenn -----=-=-=--- s

1) der Zieltext als eine Produktion anerkannt wird

2) der Zieltext keine Beziehung zum Ausgangstext aufweist

3) die Bezichung des Zieltextes zum Ausgangstext besteht

4) die Voraussetzungen fiir die Produktion des Ausgangstextes erfiillt werden

Roman Jakobson bezeichnet die Umsetzung der ------------- Informationen in -------------
Informationen als intralinguale Ubersetzung.

1) auBersprachlichen - innersprachliche

2) fachexternen - fachinterne

3) fachinternen - fachexterne

4) innersprachlichen - aullersprachliche

Wenn Werner Koller von der transferierenden ﬁbersetzungsmethode unter den
Aspekten des Kulturkontakts redet, meint er damit die -------------

1) Vermittlung der kulturspezifischen AS-Elemente als solcher im ZS-Text

2) Normabweichung bei der Ubersetzung auf der kulturellen Seite

3) Veranderung der stilistischen Normen der Ausgangsprache in der Zielsprache

4) Beriicksichtigung der stilistischen Normen der Zielsprache bei der Ubersetzung

Die formale Aquivalenz im Sinne von Nida bedeutet ------------- ‘

1) die wortliche Ubereinstimmung des Zieltextes mit dem Originaltext

2) den Transfer des Inhalts des Ausgangstextes in die Zielsprache

3) die sinngemille Wiedergabe des Inhalts des Ausgangstextes in der Zielsprache

4) die Ubersetzung des Ausgangstextes in die Zielsprache mit den Mitteln des Zieltextes
Das Modell der Ubersetzung bei Nida/Taber lautet: ------------- ’

1) Ausgangstext (Analyse) — Interpretation — Neutralisation — Endversion (Synthese)
2) Ausgangstext (Analyse) — Interpretation — Endversion (Synthese)

3) Ausgangstext (Analyse) — Interpretation — Verifikation — Endversion (Synthese)

4) Ausgangstext (Analyse) — Ubersetzung — Endversion (Synthese)
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Hinweis: Mit den folgenden Fragen (106-120) werden Ihre Kenntnisse im Bereich
s, Literaturwissenschaft* gepriift. Lesen Sie bitte sorgfiiltig die Fragen und entscheiden

Sie sich dann fiir die richtigen Antworten!

106-

107-

108-

109-

110-

111-

112-

113-

114-

116-

Die Parabel als ein literarisches Genre unterscheidet sich vom Gleichnis in der ----------- ’

1) Ankniipfung an die wahren Geschichten

2) Konkretisierung der Begebenheiten

3) Erzédhlung der Geschichte aus einem anderen Vorstellungsbereich

4) Interpretation der Geschichte aus der Sicht des Autors

Was ein Miirchen auszeichnet, ist, dass ---=-=-------

1) dieses literarische Genre die Absurditét des Lebens verkdrpert

2) in diesem literarischen Genre die Geschichte aus der Perspektive der Kinder erzihlt wird

3) in diesem literarischen Genre die moglichen Geschichten in den Vordergrund
gestellt werden

4) dieses literarische Genre dem Naturgesetz widerspricht

------------- erlebte nach dem zweiten Weltkrieg aus diesem Grund einen Boom, weil

dieses literarische Genre das Zeitgeschehen thematisiert.

1) Novelle 2) Kurzgeschichte  3) Travestie 4) Parodie
------------- ist ein literarisches Genre, in dem ein Vorgang verspottet wird.
1) Der Schwank 2) Die Sage 3) Das Lustspiel 4) Die Ballade

Verse, die sich durch einen Absatz von den anderen Teilen des Gedichts abheben, nennt

1) Rhythmus 2) Versful 3) Strophe 4) Metrum

Im Deutschen wird die Zeile eines Gedichtes al§ ------------- bezeichnet.

1) Anapher 2) Reim 3) Refrain 4) Vers

Im Sonett werden die ------------- Strophen Terzette genannt.

1) vierzeiligen 2) dreizeiligen 3) zweizeiligen 4) sechszeiligen

Ballade wird aus diesem Grund auch der epischen Dichtung zugerechnet, weil sie -------- ;
1) einen erziihlenden Charakter hat

2) eine epische Wirkung hinterldsst

3) dem literarischen Genre ,,Epos® sehr nahe steht

4) auf den Leser episch wirkt

Welche Definition steht dem literarischen Genre ,,Elegie niiher? Ein Gedicht ----------- ‘

1) mit magischen Effekten 2) zu Ehren der Gotter

3) im Ton wehmiitiger Klage 4) zum Lob von Heroen

------------- steht vor allem der literarischen Epoche ,,Renaissance® sehr nahe.

1) Die Seelengeschichte der Wanderer 2) Der Wille zu innerer Wiedergeburt
3) Das Getfiihl der Einsamkeit 4) Die Riickkehr zur Empfindsamkeit

Das Zeitalter der literarischen Epoche ,,Barock* (ungefihr 1600 bis 1720) war politisch
VYOI ===mmmmmmmmnn gepragt.

1) Untergang des Ersten Reiches 2) Aufkommen des Biirgertums

3) Verfall des Adels 4) dreiBigjdhrigen Krieg
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117-

118-

119-

120-

Der Wahlspruch der literarischen Epoche ,,Aufklirung* lautet: Habe Mut, ------------- !
1) dich deines eigenen Verstandes zu bedienen

2) von der Vernunft Distanz zu nechmen

3) dich auf deine Getfiihle zu verlassen

4) dich dem Naturgesetz widerzusetzen

Welche der folgenden Personen gilt neben Bertolt Brecht als Begriinder des Epischen
Theaters in Deutschland?

1) Kurt Weil 2) Erwin Piscator

3) Fred Zimmermann 4) Fritz Lang

In der deutschen Literaturgeschichte ist ------------- als Epoche der Dichtung der
Humanitiit bekannt.

1) Empfindsamkeit 2) Naturalismus

3) Sturm und Drang 4) Klassik

Als eine zentrale Erfahrung der literarischen Epoche ,,Romantik* stellt sich --------——--- dar.
1) die Sensibilitit 2) die Arroganz.

3) das Todeserlebnis 4) die Demagogie
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